

КОНФЕРЕНЦИИ

К ИТОГАМ НАУЧНО-КООРДИНАЦИОННОГО СЕМИНАРА “АКТУАЛЬНЫЕ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ЮЖНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА”

Южный научный центр РАН 10 декабря в г. Азове на базе Азовского историко-палеонтологического музея-заповедника провел Научно-координационный семинар, целью которого было определить приоритетные направления исследований созданного в составе ЮНЦ объединенного отдела социально-политических и экономических проблем южных регионов. Академик Г.Г. Матишов обратил внимание на актуальность анализа последствий социально-политических процессов, протекающих в обществе. Обозначил цель создания объединенного отдела, охарактеризовал его структуру и основные задачи. В ходе семинара было заслушано 14 докладов ведущих специалистов ЮНЦ РАН по фундаментальным и прикладным проблемам политологии, экономики, права, этнологии, социологии, конфликтологии, истории и археологии.

Главный федеральный инспектор аппарата полномочного представителя Президента РФ в ЮФО по Ростовской области С.Н. Епифанцев отметил принципиальную новизну постановки исследовательских задач специалистами ЮНЦ РАН: “Современное управление нуждается в постоянной консультативной помощи ученых. С организацией объединенного отдела можно надеяться, что научное сопровождение деятельности властных органов в Южном Федеральном округе будет постоянным. Это новый путь взаимодействия власти и науки”.

Было отмечено, что отличительной чертой южного региона сегодня является выраженное доминирование этнополитического компонента в системном региональном кризисе, разрешение которого требует активного взаимодействия власти и науки в изучении многих актуальных проблем. Среди этих проблем были обозначены следующие: определение предметов, объектов, субъектов-носителей латентных этнических конфликтов; изучение динамики этносоциальной и этноконфессиональной напряженности; выяснение степени адаптации различных этнических групп к современным условиям жизни на Северном Кавказе; анализ роли средств массовой информации в динамике этноконфликтной

напряженности; создание региональной системы конфликтологической экспертизы и др. (В.А. Шаповалов).

В экономическом блоке семинара речь шла о том, что одной из приоритетных задач является формирование стратегии развития Южного Федерального округа, способной обеспечить рост экономики и уровня благосостояния населения. Задача научных подразделений ЮНЦ РАН – определение основных индикаторов развития, что позволило бы провести объективную грань между естественными различиями в уровне развития регионов и различиями, обусловленными эффективностью управления (В.В. Курченков). Обсуждались основные отличительные особенности ЮФО как среди экономического хозяйствования: сильная дифференциация в развитии субъектов, отраслевая диспропорция, сепаратистские и конфликтогенные процессы, обостренные национальным вопросом и geopolитическим положением. Важное значение для стабилизации ситуации в ЮФО имеет проведение экономической политики с учетом этноэкономических факторов. Решение этой задачи невозможно без изучения деятельности национальных диаспор на территории ЮФО (Ю.А. Москалев).

В обществоведческом и гуманитарном цикле обращалось внимание на решение правовых задач в сфере борьбы с коррупцией при освоении природных ресурсов. Усиление ответственности за соответствующие действия должно быть четко увязано с характером и размером ущерба, нанесенного незаконной деятельностью. Обязательным наказанием для лиц, осужденных за коррупционные действия, должно быть лишение права занимать должности в органах государственной власти (Л.В. Батиев). Доклад вызвал оживленную дискуссию. Высказывалось мнение и о том, что сам по себе этот вид преступления является следствием глубокой социальной болезни и должен решаться не только правовыми, но и социальными – образовательными и культурными методами.

Не была обделена вниманием тема исторической роли казачества на Юге России. Намечены

дальнейшие направления исследования: изучение эволюции социального строя вольных казачьих сообществ; роль казачества в межнациональных и межэтнических отношениях на пограничье; феномен казачьих войск и др. (И.О. Тюменцев).

Обсуждались аналитические материалы об особенностях этнических миграций на Юге России в период индустриализации (1926–1937 гг.) и постсоветский период (1991–2000 гг.). Особое внимание было уделено вынужденным миграциям, связанным с насильственными депортациями и открытыми вооруженными конфликтами, а также таким видам трудовой миграции, как отходничество и членчество (Л.Л. Хоперская).

Были рассмотрены современные формы взаимодействия православия, мусульманства и других конфессий в направлении стабилизации межэтнических конфликтов (В.В. Заярный).

Среди гуманитарных проблем отмечено возрастающее негативное воздействие антропогенных факторов на археологические памятники и этнокультурное наследие, значительное усиление разрушительного воздействия современной цивилизации на памятники культуры. Прежде всего, это активная хозяйственная деятельность. Инспекции по охране памятников не в силах контролировать состояние тысяч объектов. В Европе существует единая дистанционная система контроля, в которую через Интернет имеют доступ администрации всех уровней, и принятие хозяйственных решений всегда сопровождается предварительной оценкой ситуации с точки зрения охраны объектов культуры (С.И. Лукьяшко).

С.И. ЛУКЬЯШКО
кандидат исторических наук

системы
и др.
шла о
вляется
ого Фе-
ть рост
еления.
Н – оп-
тия, что
> грань
вне раз-
енными
ленков).
особен-
созиаст-
азвитии
сепара-
, обост-
литиче-
я стаби-
ведение
кономи-
и невоз-
нальных
скалев).
м цикле
овых за-
своении
зенности
ть четко
ба, нано-
язатель-
корруп-
ие права
ственной
живлен-
и о том,
является
ни и дол-
и соци-
турными
торичес-
амечены